

**«Гром войны мечты
развеял...»**



Кузьма Матвеевич Ефремов

Сельский учитель словесности. Писал стихи и басни, их печатали в областной газете «Волжская коммуна». Был призван в армию 1 августа 1941 года. В декабре 1942-го пропал без вести.

- До войны дедушка окончил педагогический институт, стал преподавателем словесности. За отличную учебу был награжден четырехтомным словарем Даля. Эти книги хранятся у нас до сего дня, — рассказывает внучка. И каждый год 9 мая всей большой семьей, вместе с детьми и внуками обязательно едем в с. Смагино — на родину Кузьмы Матвеевича. Оттуда он был призван на фронт 1 августа 1941-го. В 1942 году Ефремов был ранен, практически полностью перестал видеть один глаз. Из госпиталя прислал очередное письмо и фотографию: он в больничном халате. Подлечили — снова отправили на фронт. Поезд, на котором добирались до Воронежа, фашисты несколько раз обстреливали. А потом — молчание, писем со стихами уже не было.

Вот что писал Кузьма Матвеевич, дочери Анастасии:

- Дочь моя Анастасия!
- Я едва найду ли слов,
- Чтобы просто и красиво
- Спеть отцовскую любовь.
- Я тебя растил, лелеял,
- Но надежды не сбылись:
- Гром войны мечты развеял,
- Наши слезы полились...

Послание для другой дочери:

- Не забыть и на минутку,
- Не забыть и на часок Дочку младшую,
Анютку,
- Ее звонкий голосок.
- Кто посмотрит Нюре в глазки,
- Кто к груди ее прижмет,
- Кто расскажет дочке сказки,
- Кто с ней песенки споет?

Вот строки, адресованные сыну Сергею:

- Сын мой, маленький сыночек!
- Хоть бы раз тебя обнять,
- Посмотреть еще разочек
- И в уста поцеловать.
- Но не так судьба судила,
- С папой жить не привелось:
- Злая доля разлучила, Горе мыкать вам пришлось.
- Шлю, сыночек мой, малютка,
- Шлю горячий свой привет.
- Не грусти, ведь жизнь — не шутка.
- Будь героем — вот совет...

Послание жене:

- ◉ Все пройдет, гроза утихнет,
- ◉ И с тобой я встречу вновь.
- ◉ И тогда-то снова вспыхнет
- ◉ Наша юность и любовь...

А вот строки из письма от 12 ноября 1941 года, присланного из учебных лагерей под Инзой:

- «Дочка Катя, жаль, что нет возможности учиться, ну что же, милая, поделаешь, когда вся страна переживает это тяжелое время. Не одни вы страдаете, дети мои. Проклятый враг Гитлер заставил миллионы отцов оторваться от своих детей, от своих родных и близких сердцу... Сережа, учись, у тебя есть возможность. Показывай другим пример прилежности, пример хорошего поведения, отличной учебы. Больше читайте художественную литературу, дети мои, так как книга является первым другом и учителем. Книга расширяет кругозор, научит разбираться в сложных вопросах жизни, сделает ваш язык гибким, чистым, правильным... Любите книгу так, как любил и любит ее ваш папа...»

- На протяжении 20 лет дочь Анастасия, тоже ставшая учителем, предпринимала попытки найти хоть какую-то дополнительную информацию о фронтовой судьбе отца. Но ответ приходил все тот же: «Пропал без вести. Других сведений нет». Все по папиным стихам: «Гром войны мечты развеял...»